

Отзыв
на автореферат диссертации Овчаренко Дианы Львовны
«ПРАВОПОНИМАНИЕ В КОНТЕКСТЕ СОЦИАЛЬНОЙ ЭТИКИ
ХРИСТИАНСТВА: ФИЛОСОФСКАЯ РЕФЛЕКСИЯ И СОЦИАЛЬНАЯ
РЕАЛЬНОСТЬ», представленной на соискание ученой степени кандидата
философских наук по научной специальности 09.00.11 – социальная
философия

В современных условиях проблема понимания прав человека в том или ином аксиологическом ключе становится неразрывно связанной с самыми острыми вызовами современного мира, которые требуют всестороннего социально-философского анализа.

В связи с этим, тема диссертации Д.Л. Овчаренко, посвященная выявлению мировоззренческих особенностей правопонимания и вопросам возрождения нравственности права является достаточно актуальной. К достоинствам диссертации можно отнести ряд моментов.

Во-первых, автор осуществил глубокий анализ научной литературы из разных областей гуманитарного знания, посвященной различным аспектам взаимоотношений религии и общества, христианства и социальных институтов, религии и государства, религии и социальных традиций и т.п, и обозначил теоретические достижения и пробелы в социально-философском исследовании данной проблемы.

Во-вторых, в работе осуществляется опора на исследования, посвященные глубокому анализу негативных тенденций различных аспектов глобализации в европейских странах и в Соединенных Штатах Америки, в том числе, угрозам правовой глобализации в мире, и сделан вполне адекватный прогноз реальных и потенциальных угроз правовой глобализации для социально-правовой сферы современной России.

В-третьих, в работе проводится анализ влияния секуляризации на подходы к праву и рассматривается связь современных правовых норм с социально-этическим кодексом христианства, что является вкладом в копилку научных знаний и позволяет корректно выйти к прогнозированию возможных угроз, связанных как дальнейшим развитием глобализации, так и

с современным реалиями, сложившимися в социально-правовой и этической-философской сферах общества.

Судя по автореферату, эти и другие элементы составляют научную новизну и суть настоящей диссертации, являются новыми научными результатами.

В качестве пожелания хотелось бы обратить внимание автора, что диалектика социальных процессов, в контексте которых осуществляется поиск правовых подходов и строится универсализация современного правопонимания, скрывает в себе не только угрозы и риски, но и новые социальные возможности. Дополнительный анализ возможностей универсализации правопонимания повысил бы уровень верификации представленной в работе социально-философской модели холистического правопонимания в России в условиях глобальных и национальных угроз.

В целом, диссертация Д.Л. Овчаренко на тему «Правопонимание в контексте социальной этики христианства: философская рефлексия и социальная реальность» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук, содержит новые научные результаты. Учитывая все вышеизложенное, считаю, что Д.Л. Овчаренко заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 09.00.11 – социальная философия.

доктор философских наук, профессор, профессор кафедры философии и мировых религий ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет» Моряк Матяш Тамара Петровна

10.05.2019 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Донской государственный технический университет» (ДГТУ)

Адрес: 344000, ЮФО, Ростовская область, г.Ростов-на-Дону, пл. Гагарина, 1.

Тел.: (863) 273-85-25

Сайт: donstu.ru

E-mail: reception@donstu.ru

